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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Christoph Maier AfD
vom 22.04.2020

Unterbringung unbegleiteter minderjahriger Auslédnder in Bayern

Wie seit Jahren aus der Presse zu erfahren, reisen eine Vielzahl unbegleitete minder-
jahrige Auslander (UMA) nach Deutschland ein und beantragen hier Asyl. Aus medizi-
nischen Untersuchungen zur Altersfeststellungen in Schweden und Danemark wurde
bei einem hohen Anteil der Auslander nachgewiesen, dass sie falsche Altersangaben
gemacht haben.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele unbegleitete minderjahrige Auslander (UMA) wurden in den Jah-
ren 2014, 2015, 2016, 2017, 2018 und 2019 in Bayern, aufgegliedert nach
Landkreisen und kreisfreien Stadten, aufgenommen?.............ccccciiiiins 2

2. Wie viele unbegleitete minderjahrige Auslander davon waren in den Jahren
2014, 2015, 2016, 2017, 2018 und 2019 in Bayern weiblichen und wie viele
mannlichen GesChIEChS? ..........ceiiiiiiiii e 2

3. In welchen Einrichtungen wurden die unbegleiteten minderjahrigen Auslander
in den Jahren 2014, 2015, 2016, 2017, 2018 und 2019 in den jeweiligen
Landkreisen und kreisfreien Stadten untergebracht? ..., 2

4, Wie hoch waren die Kosten fiir die Unterbringung der UMA in Bayern in
den Jahren 2014, 2015, 2016, 2017, 2018 und 2019 aufgegliedert nach
Landkreisen und kreisfreien StAAtEN?..........oooiiiiiii e 6

5. Wie wurde die Richtigkeit der Altersangabe der Antragsteller Gberpruft? ....... 7

6. Welche Methoden zur Altersbestimmung werden bei UMA in Bayern an-
GEWENAEL? ... e 7

7. Wie viele medizinische Altersbestimmungen wurden durchgefihrt, auf-
gegliedert nach Landkreisen und kreisfreien Stadten? ............cccccccoiiiiis 7

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Familie, Arbeit und Soziales in Abstimmung mit dem
Staatsministerium des Innern, fiir Sport und Integration
vom 05.06.2020

1. Wie viele unbegleitete minderjahrige Auslander (UMA) wurden in den Jahren
2014, 2015, 2016, 2017, 2018 und 2019 in Bayern, aufgegliedert nach Land-
kreisen und kreisfreien Stadten, aufgenommen?

2. Wie viele unbegleitete minderjahrige Auslander davon waren in den Jahren
2014, 2015, 2016, 2017, 2018 und 2019 in Bayern weiblichen und wie viele
ménnlichen Geschlechts?

3. In welchen Einrichtungen wurden die unbegleiteten minderjéhrigen Aus-
lander in den Jahren 2014, 2015, 2016, 2017, 2018 und 2019 in den jeweiligen
Landkreisen und kreisfreien Stadten untergebracht?

Die nachfolgende Auflistung erfasst die jugendhilferechtlichen Zustandigkeiten zum je-
weils genannten Stichtag. Eine Aufschlisselung nach Geschlecht und nach dem jeweils
ausgewahlten Versorgungsangebot innerhalb der Strukturen der Kinder- und Jugendhilfe
ist nicht moglich, da diese Merkmale nicht gesondert statistisch erfasst werden.

Mit dem Inkrafttreten des Gesetzes zur Verbesserung der Unterbringung, Versor-
gung und Betreuung auslandischer Kinder und Jugendlicher vom 28.10.2015 (BGBI. |
S. 1802) zum 01.11.2015, welches auf Initiative Bayerns eingefiihrt wurde, wurde die
bundesweite Versorgungsstruktur durch die bundesweite Verteilung von unbegleiteten
minderjahrigen Auslandern (UMA) sichergestellt. Damit verbunden ist eine bundesweite
Datenerhebung durch das Bundesverwaltungsamt (BVA), welche fir die nachfolgenden
Zahlen ab dem Jahr 2016 zugrunde gelegt ist, die Datenaufbereitung erfolgte durch das
Staatsministerium fiir Familie, Arbeit und Soziales (StMAS).

Aussagen zu Zahlen aus den Jahren zuvor basieren auf landesinternen Abfragen
und Schatzungen des StMAS. Danach befanden sich zum 31.12.2014 rund 3200 UMA
im System der Kinder- und Jugendhilfe, zum 31.12.2015 waren es rund 11100 UMA.

Oberbayern: 31.12.2016 | 31.12.2017 | 31.12.2018 | 31.12.2019
Landeshauptstadt Miinchen 990 522 284 183
Stadt Ingolstadt 90 43 20 9
Stadt Rosenheim 7 37 18 8
Landkreis Altotting 41 22 7 2
Landkreis Bad To6lz-Wolfratshausen 41 31 17 17
Landkreis Berchtesgadener Land 111 57 38 21
Landkreis Dachau 37 36 19 4
Landkreis Ebersberg 47 23 12 9
Landkreis Eichstatt 50 8 6 16
Landkreis Erding 64 29 12 11
Landkreis Freising 71 36 14 20
Landkreis Firstenfeldbruck 68 27 37 48
Landkreis Garmisch-Partenkirchen 55 50 21 7
Landkreis Landsberg am Lech 85 44 15 2
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Oberbayern: 31.12.2016 | 31.12.2017 | 31.12.2018 | 31.12.2019
Landkreis Miesbach 47 26 20 15
Landkreis Mihldorf a. Inn 52 18 11 6
Landkreis Miinchen 190 108 35 19
Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 27 7 12 9
Landkreis Pfaffenhofen a.d. llm 46 29 18 18
Landkreis Rosenheim 90 80 56 37
Landkreis Starnberg 66 33 21 16
Landkreis Traunstein 87 46 22 12
Landkreis Weilheim-Schongau 83 34 9 5
Summe: 2509 1346 724 494
Niederbayern: 31.12.2016 | 31.12.2017 | 31.12.2018 | 31.12.2019
Stadt Landshut 49 26 10 5
Stadt Passau 25 16 13 14
Stadt Straubing 60 25 11 3
Landkreis Deggendorf 98 54 40 19
Landkreis Dingolfing-Landau 35 14 7 4
Landkreis Freyung-Grafenau 58 27 6 2
Landkreis Kelheim 42 12 21 14
Landkreis Landshut 86 35 19 9
Landkreis Passau 110 38 37 15
Landkreis Regen 30 20 8 2
Landkreis Rottal-Inn 72 46 23 7
Landkreis Straubing-Bogen 61 32 21 12
Summe: 726 345 216 106
Oberpfalz: 31.12.2016 | 31.12./2017 | 31.12.2018 | 31.12.2019
Stadt Amberg 24 1 4 2
Stadt Regensburg 117 41 23 18
Stadt Weiden i.d. Opf. 40 7 5 6
Landkreis Amberg-Sulzbach 63 30 7 11
Landkreis Cham 62 25 27 18
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Oberpfalz: 31.12.2016 | 31.12./2017 | 31.12.2018 | 31.12.2019
Landkreis Neumarkt i.d. Opf. 31 15 17 10
Landkreis Neustadt a.d. Waldnaab 61 33 13 6
Landkreis Regensburg 68 61 41 26
Landkreis Schwandorf 38 42 29 18
Landkreis Tirschenreuth 30 14 7 4
Summe: 534 279 173 119
Oberfranken: 31.12.2016 | 31.12.2017 | 31.12.2018 | 31.12.2019
Stadt Bamberg 64 35 19 8
Stadt Bayreuth 40 24 6 1
Stadt Coburg 43 10 4 2
Stadt Hof 33 14 13 7
Landkreis Bamberg 63 44 27 8
Landkreis Bayreuth 47 28 18 9
Landkreis Coburg 68 30 18 12
Landkreis Forchheim 50 51 24 11
Landkreis Hof 45 37 26 16
Landkreis Kronach 18 34 12 11
Landkreis Kulmbach 27 9 5 8
Landkreis Lichtenfels 25 26 19 10
Landkreis Wunsiedel 33 30 25 13
Summe: 556 372 216 116
Mittelfranken: 31.12.2016 | 31.12.2017 | 31.12.2018 | 31.12.2019
Stadt Ansbach 30 15 7 5
Stadt Erlangen 38 18 4 2
Stadt Furth 78 35 19 1
Stadt Nurnberg 206 107 63 36
Stadt Schwabach 21 9 3 1
Landkreis Ansbach 54 50 39 24
Landkreis Erlangen-Hochstadt 49 21 8 3
Landkreis Frth 79 41 38 30
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Mittelfranken: 31.12.2016 | 31.12.2017 | 31.12.2018 | 31.12.2019
Landkreis Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim 53 26 14 12
Landkreis Nurnberger Land 93 58 21 13
Landkreis Roth 43 32 24 14
Landkreis WeilRenburg-Gunzenhausen 22 31 24 12
Summe: 766 443 264 163
Unterfranken: 31.12.2016 | 31.12.2017 | 31.12.2018 | 31.12.2019
Stadt Aschaffenburg 60 26 21 11
Stadt Schweinfurt 44 24 16 8
Stadt Wiirzburg 64 37 19 1
Landkreis Aschaffenburg 61 45 39 18
Landkreis Bad Kissingen 49 34 27 16
Landkreis HaRberge 44 28 20 10
Landkreis Kitzingen 35 26 26 19
Landkreis Main-Spessart 45 34 27 6
Landkreis Miltenberg 43 33 40 25
Landkreis Rhon-Grabfeld 36 29 18 10
Landkreis Schweinfurt 58 34 16 17
Landkreis Wurzburg 49 46 41 22
Summe: 588 396 310 173
Schwaben: 31.12.2016 | 31.12.2017 | 31.12.2018 | 31.12.2019
Stadt Augsburg 194 119 58 30
Stadt Kaufbeuren 21 10 10 3
Stadt Kempten 31 23 12 6
Stadt Memmingen 22 6 2 5
Landkreis Aichach-Friedberg 36 22 39 24
Landkreis Augsburg 123 56 32 22
Landkreis Dillingen a.d. Donau 27 14 10 5
Landkreis Donau-Ries 41 38 29 27
Landkreis Glinzburg 58 23 28 25
Landkreis Lindau 106 60 39 15
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Schwaben: 31.12.2016 | 31.12.2017 | 31.12.2018 | 31.12.2019
Landkreis Neu-Ulm 93 48 46 29
Landkreis Oberallgau 82 30 16 5
Landkreis Ostallgau 68 42 23 14
Landkreis Unterallgau 99 65 26 15
Summe: 1001 556 370 225

Quelle: Bundesverwaltungsamt (BVA); Datenaufbereitung durch StMAS

4, Wie hoch waren die Kosten fir die Unterbringung der UMA in Bayern in den

Jahren 2014, 2015, 2016, 2017, 2018 und 2019 aufgegliedert nach Landkreisen

und kreisfreien Stadten?

Gemal Art. 52 Gesetz zur Ausfihrung der Sozialgesetze (AGSG) haben die bayeri-
schen Landkreise und kreisfreien Stadte einen Kostenerstattungsanspruch gegeniber
den bayerischen Bezirken (§ 89d Sozialgesetzbuch [SGB] Achtes Buch [VIII] i.V.m.
Art.52 AGSG). Der Freistaat Bayern erstattet den Bezirken die seit dem 01.11.2015 ent-
standenen Jugendhilfekosten fir UMA (§ 89d SGB VIII i.V.m. Art. 52a AGSG). Daten
fur das Jahr 2014 liegen nicht vor. In diesem Zusammenhang wurden folgende Betrage
vom Freistaat Bayern an die Bezirke erstattet:

2015:
Oberbayern
Niederbayern
Oberpfalz
Oberfranken
Mittelfranken
Unterfranken
Schwaben
Summe

68.218.080,00 Euro
0,00 Euro*
1.167.750,00 Euro
5.688.000,00 Euro
0,00 Euro*
4.588.320,00 Euro
9.568.480,00 Euro
89.230.630,00 Euro

*) im Jahr 2015 keine Abrechnung durch Bezirk erfolgt (in Folgejahren enthalten)

2016:
Oberbayern
Niederbayern
Oberpfalz
Oberfranken
Mittelfranken
Unterfranken
Schwaben
Summe

2017:
Oberbayern
Niederbayern
Oberpfalz
Oberfranken
Mittelfranken
Unterfranken
Schwaben
Summe

2018:
Oberbayern
Niederbayern
Oberpfalz

168.456.693,25 Euro
32.940.161,96 Euro
8.997.993,62 Euro
9.811.896,23 Euro
19.217.050,22 Euro
14.520.000,00 Euro
29.420.402,45 Euro
283.364.197,73 Euro

68.561.695,24 Euro
23.777.153,85 Euro
12.938.878,62 Euro
15.570.236,33 Euro
9.970.056,00 Euro
24.322.653,25 Euro
23.439.051,27 Euro
178.579.724,56 Euro

35.997.294,29 Euro
17.718.249,86 Euro
12.566.019,71 Euro
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Oberfranken 13.581.669,92 Euro
Mittelfranken 27.973.494,72 Euro
Unterfranken 12.130.258,05 Euro
Schwaben 25.955.071,08 Euro
Summe 145.922.057,63 Euro
2019:

Oberbayern 21.026.433,43 Euro
Niederbayern 8.089.227,25 Euro
Oberpfalz 17.954.241,72 Euro
Oberfranken 13.689.872,29 Euro
Mittelfranken 20.343.966,16 Euro
Unterfranken 10.494.746,31 Euro
Schwaben 13.143.757,80 Euro
Summe 104.742.244,26 Euro

5. Wie wurde die Richtigkeit der Altersangabe der Antragsteller Gberprift?
6. Welche Methoden zur Altersbestimmung werden bei UMA in Bayern an-
gewendet?

Das behordliche Verfahren zur Altersfeststellung ist seit 01.11.2015 in § 42f SGB VIl
geregelt. Die Altersfeststellung erfolgt im eigenen Wirkungskreis der Kommunen durch
die ortlichen Trager der Jugendhilfe im Rahmen der vorléufigen Inobhutnahme geman
§ 42a SGB VIII. Das Gesetz sieht fir die Altersbestimmung ein Drei-Stufen-System vor:
. Einsichtnahme in die Ausweispapiere, hilfsweise, wenn Ausweispapiere nicht vor-
handen sind:

2. Einschatzung und Feststellung der Minderjahrigkeit durch eine qualifizierte Inaugen-
scheinnahme durch das Jugendamt.

3. In Zweifelsfallen hat das Jugendamt auf Antrag des Betroffenen oder seines Ver-
treters oder von Amts wegen eine arztliche Untersuchung zur Altersbestimmung zu
veranlassen.

Die bayerischen Jugendamter sind verpflichtet, Altersfeststellungen, wie vorstehend be-

schrieben, durchzufiihren. Welchen medizinischen Sachverstand das jeweilige Jugend-

amt in Zweifelsfallen hinzuzieht, liegt im Entscheidungsbereich der Kommune (z.B. die

Institute fiir Rechtsmedizin, niedergelassene Arzte oder Gesundheitsamter). Zu den

Modalitdten der Durchfiihrung liegen Handlungsempfehlungen der Bundesarbeitsge-

meinschaft der Landesjugendamter unter http://www.bagljae.de/downloads/128_hand

lungsempfehlungen-zum-umgang-mit-unbge.pdf sowie des StMAS unter https:/www.
stmas.bayern.de/uma vor.

Zur Frage der verfligbaren Methoden der forensischen Altersdiagnostik schlie3t sich
die Staatsregierung den Erkenntnissen der Deutschen Gesellschaft fir Rechtsmedizin
(DGFR) an. Die Deutsche Gesellschaft fur Rechtsmedizin (DGFR) hat klar festgestellt,
dass durch die derzeit verfligbaren Methoden der forensischen Altersdiagnostik der
zweifelsfreie Nachweis der Vollendung des 18. Lebensjahres madglich ist. Im Einzelnen
siehe:  https://www.dgrm.de/institute/deutschland/institut-essen/news-essen/stellung
nahme-forensische-altersdiagnostik-bei-unbegleiteten-minderjaehrigen-fluechtlingen/

7. Wie viele medizinische Altersbestimmungen wurden durchgefiihrt, auf-
gegliedert nach Landkreisen und kreisfreien Stadten?

Die Durchfiihrung der Altersfeststellung im Rahmen der Inobhutnahme erfolgt wie oben
dargelegt durch die Kommunen im eigenen Wirkungskreis.

Statistische Erhebung zur konkreten Durchfiihrung und insbesondere zur Frage, wie
viele medizinische Altersfeststellungen durchgefiihrt wurden, liegen nicht vor.
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